

**ОТЗЫВ**  
на выпускную квалификационную работу  
Лазаревой Виолетты Романовны,  
обучающейся на 5 курсе исторического факультета  
44.03.01 Педагогическое образование  
направленность (профиль) образовательной программы: История  
Заочная форма обучения  
на тему:  
**«Репрезентация китайско-советских отношений через агитационно-политические плакаты 1949-1958 гг.: возможности использования на внеурочных занятиях в старшей школе»**

Учитывая растущий интерес подростков к культуре Востока, изучению истории и языков, в частности китайского языка и культуры, и современные тенденции интенсификации отношений между Россией и КНР можно использовать дополнительные возможности и уделить больше внимания изучению истории китайско – русских/советских/российских –отношений. Несмотря на то, что данная тема лишь частично входит в состав тем по истории Китая, она очень актуальна и дает возможность рассмотреть известные исторические факты в новом для обучающихся фокусе. Это безусловно подтверждает актуальность исследования В. Р. Лазаревой нацеленного на разработку методических рекомендаций по использованию китайских агитационно-политических плакатов, репрезентирующих советско-китайские отношения 1949-1958 гг. на внеурочных занятиях в средней школе.

Во введении выпускник верно формулирует актуальность, цель, задачи, объект и предмет исследования, дает полный анализ источников и литературы по теме исследования. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложения.

В первой главе автор подробно анализирует исторический контекст китайско-советских отношений, выделяя основные этапы сотрудничества на основании факторов, влиявших на КНР, посредством сравнительного анализа выявляет особенности китайского агитационного плаката и выделяет основные темы плакатов 1949-1958 гг., репрезентирующих китайско-советские отношения, обращая внимание на сходства и различия китайского и советского плакатного искусства. Во второй главе рассматриваются

особенности организации внеурочной деятельности по всеобщей истории в старшей школе, автор отбирает наиболее эффективные методы и приемы использования агитационных плакатов на внеурочных занятиях и рассматривает возможности использования агитационно-политических плакатов Китая 1949-1958 гг. во внеурочной деятельности и особое внимание уделяет методическим рекомендациям по проведению внеурочного занятия в форме квеста «Вместе к светлому будущему!». В приложении представлены материалы для проведения квеста и подробные инструкции, а также вопросы для получения обратной связи после проведения мероприятия и результаты опроса. Таким образом, выпускная работа носит аналитический характер, имеет как теоретическое, так и практическое значение.

Исследование выполнено в срок, проведена теоретическая апробация материала исследования на школьном Дне Науки, в рамках ежегодного историко-краеведческих чтений имени Стародубцева В. П. в этнографическом музее п. Шушенское и практическая на базе МБОУ «Ильичевская СОШ», Шушенский район в 2024-2025 уч.году. За период работы над дипломным проектом студент показал себя как самостоятельно мыслящая, увлеченная предметом, творческая и ответственная личность, умеющая правильно ставить и формулировать исследовательские задачи.

Проверка ВКР в системе «Антиплагиат» на сайте Библиотечно-издательского комплекса КГПУ им. В.П. Астафьева показала, что оригинальность составляет 91%. В целом, можно сделать вывод, что выпускная работа В. Р. Лазаревой соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым ФГОС по направлению подготовки 44.03.01 Педагогическое образование История, может быть рекомендована к защите и заслуживает положительной оценки.

Научный руководитель,  
к.и.н., доцент кафедры всеобщей истории  
«14 » июня 2025 г.

А.В. Буденкова